



新郑大、新河大诞生 河南首家超大银幕影院开业

□东方今报·猛犸新闻首席记者 梁新慧/文 袁晓强/图片统筹



河南第一家超大银幕电影院“奥斯卡会堂影城”视觉中国 图

八

2000年1月12日晚上,时任副省长陈全国在省政府会见了美国麦当劳公司中国公司高级总监李永顺。而李永顺此次来访的目的,则是与郑州友谊商业(集团)公司商讨在我省建立麦当劳公司等事宜。

几个月后,麦当劳在郑州的第一家餐厅在郑州国际友谊广场开业。几乎在同一时间,肯德基餐厅落户二七广场旁的国际正弘名店一楼。一时间,郑州兴起“洋快餐”热,而去这两家餐厅就餐,成了时髦的代名词。

上世纪90年代,谈及省会郑州的零售业,不能不提及亚细亚商场、郑州市百货大楼、紫荆山百货大楼、商城大厦、华联商厦、天然商厦、郑州商业大厦。大型百货零售商场的崛起,成为那时郑州作为商贸城乃至“商战”的象征。

而在10年后的2000年,这些当年销售额都在亿元以上的企业,已风光不再,几大购物商厦零售总额所占市场份额已从90年代初的60%以上,降至20%以下。与此同时,二七广场至花园路3公里的商业区,规模在1000至5000平方米的5家“量贩”店开始登场,各大商场争开超市成为郑州零售业的新景观。与此同时,思达集团、阿波罗连锁超市也纷纷重新包装,引进上海联华经营模式在郑州各居民区粉墨登场。量贩、超市的出现,显示了零售业的发展方向,使郑州商界初具现代特色。

这一年,刚刚大学毕业不久的宋思源和三个小伙伴一起做干花贸易,当时从法国进口香精做干花,10万元可以购买95立方米的货物,能装满两个大集装箱。当时她就在想,如果自己能出口值钱的东西就好了,最好还能体积小重量轻,还不会过期。

18年后的2018年,宋思源的愿望得以实现。她作为董事长的河南约克动漫影视股份有限公司,通过互联网和动漫,走出一条动漫影视制作、文化旅游创意、教育智能科技全新发展之路。累计出口动画片制作3000万美元;原创作品《我是发明家》首批全球发行意向23个国家,还获得了国家文化出口重点项目。

九

进入新的千年,城市居民的生活,悄悄发生着变化。

“现在因私出国旅游方便多了。”2000年3月9日上午,刚在郑州市公安局外管处警务公开栏前咨询过的市民赵晓梅感慨。她指的是郑州警方推出的简化出国手续,要求公民只要有4000美元存款即可办因私旅游护照的便民举措。

11天后的3月20日,郑州市公安局车管所与市邮政局联合开办的第一批驾驶证特快专递业务,由专职人员直接送到办证人手中。

这项业务是该所为更周全服务群众又一新的举措,凡考取机动车驾驶证的人,到车管所报考时可自由申请这项服务,只需交纳数量不多的邮资即可。

驾驶证特快专递的背后,是越来越多的家庭开始购买小汽车。

2000年前九个月,南阳市私人新购小汽车入户呈不断上升趋势,共有1300辆左右的小汽车进入了家庭,已超出了同期单位新购小轿车,而当时,整个南阳市已有4000多人拥有了自己的小汽车。

物质生活越来越丰富,精神文化的需求自然越来越强烈。

5月12日,河南第一家超大银幕电影院“奥斯卡会堂影城”开业。影城率先建立了中原第一块超大银幕,继广州市首推超大银幕之后,郑州市是全国第二个拥有超大银幕的城市。

这一天,市民周怀德走进了奥斯卡会堂影城,观看了美国大片《西点揭秘》,令他终生难忘。而超大银幕在郑州电影市场首次亮相,这也预示着电影市场的繁荣时代即将到来。

十

4月3日,在我国高等院校中具有重要地位和影响的北京大学和北京医科大学合并,组建新的北京大学。

而在河南,我省高等教育的“联合舰队”乘风起航,新的郑州大学和新的河南大学也于7月10日宣告诞生。

这一天,省委、省政府在河南人民会堂隆重召开新的郑州大学、新的河南大学成立大会。郑州大学、郑州工业大学、河南医科大学合并组建新的郑州大学,河南大学、开封医学高等专科学校、开封师范高等专科学校合并组建新的河南大学。

时任省委副书记、省长李克强在大会上作了重要讲话。他说,在跨世纪发展的进程中,世界正发生极其广泛而深刻的变化。以信息技术为代表的科技革命迅猛发展,国际经济结构调整加速,经济全球化明显加快。以知识经济、信息经济、网络经济为主要内容的“新经济”的兴起,使经济发展既迎来了新的机遇,也面临着严峻的挑战,各国和国内各地都在制定和调整适应这种新形势的经济和社会发展战略。如何适应新形势的变化与要求,提高我省经济的整体素质,实现产业的全面升级,已成为摆在我们面前的一个历史性课题。解决这一课题,必须依靠科技的进步,依靠知识的力量,我们感到对知识和人才的需求从来没有像今天这样迫切。为此,省委、省政府决定加大实施科教兴豫战略的力度,而组建新的郑州大学、新的河南大学就是我们采取的一项重大措施。

此后的9月15日,我省历史上最大的一笔教育贷款合同签订仪式在郑州大学举行。合同金额达12亿元人民币。郑州大学常务副校长申长雨在合同书上签字。

此后,申长雨又先后担任郑州大学校长、大连理工大学校长,如今,他是国家市场监督管理总局党组成员、国家知识产权局局长。

这一年4月13日,我省新组建5所普通本科院校:南阳师范学院、洛阳师范学院、安阳师范学院、商丘师范学院和黄河科技学院。至此,我省本科高校增加到23所。

而在此前的4月4日,郑州黄河科技学院被国家教育部批准为全国第一所本科民办学校。而她的创始人胡大白,于这年11月荣获“全国十大女杰”荣誉称号。

这一年,奥运会和残奥会在悉尼举行。河南焦作姑娘陈中获得跆拳道比赛的金牌。而在残奥会上,郑州市公交公司职工朱宏艳获得五枚游泳金牌。



郑州大学,河南唯一的211工程大学。2017年9月,郑大、河大双双入选“双一流”建设高校 袁晓强 图